

傳奇人物馬超俊

盧偉林

中國勞工運動領袖

黨國元老台北市廣東同鄉會理事長馬超俊先生離開人間將近十年，然而，人們對他的追思與懷念却是永恆的。

馬先生字星懋，鄉人都尊稱他星老，星老的一生，可以說就是一部現代中國勞工運動史。他自十五歲起從事勞工，二十歲起參加革命工作，他的一生與革命和勞工就連接在一起。

籍隸廣東台山的星老，十七歲到香港機器廠學藝，接着赴舊金山攻讀機器專門學校，就在那段時間，星老適遇國父中山先生，這是他一生的轉捩點，從此，他即以勞工領導者的身份，從事工運和革命工作，冒險犯難，貢獻極多。

曾經參與黃花崗之役的星老，最愛回憶年輕時，那段「不知生死」的日子。幼年喪父，由母親黃太夫人扶養成長的他，對國家民族有特殊的熱愛，所以一旦參加革命，他總是不顧安危，黃花崗之役，他就擔任先鋒第三隊，進攻巡警教練所，身先士卒，奮不顧身。

起初，星老追隨國父中山先生從事革命工作

，便接受兩項任務：（一）勸導粵港機器工人組織團體，贊助革命。（二）發動上海、廣州、漢陽等兵工廠機器工人參加革命。由於星老不斷努力，喚起了工人的共鳴，各地工人亦相繼響應，因此，可以說，星老開我國工人組織團體，並參加革命運動的先河。

星老有許多革命和工運工作的偉大事蹟，深受國人景仰。民國六年護法隨國父中山先生返粵，主持全國工運業務，手訂工運原則八項，成為國民黨工政策的權輿，由於他領導勞工運動得當，對驅逐桂系軍閥，與討滅陳炯明行動，均有莫大的貢獻。

星老一生為着勞工，有兩件事情最令人懷念，一就是出版中國勞工運動史，把近代我國勞工運動的發展與經過，詳加整理成四冊，為當今研究勞工運動必備的典籍，另一項即當星老八十誕辰時，將他的積蓄與賀禮，捐出作為成立中國文化大學勞工研究所的基金，為國家造就勞工運動的幹部，此外他的著作有「中國勞工問題」、「三民主義勞工政策」、「比較勞工政策」等書，在他演講和教學時，他最愛講述國父行誼，細

述國民革命的歷歷往事，更愛以三句話，十二個字來形容國父孫中山先生——學問淵博，人格偉大，天下為公。

會駕機轟炸北洋軍

中年以上的人都知道星老是勞工領袖，華僑導師，曾三任南京市長，但很少人知道星老出身原是軍人，而且是空軍。星老駕駛飛機作戰時，寬橋航校尚未誕生，距離北伐成功有十二年，早於寬橋第一期學生畢業有二十年之久，若論空軍前輩，星老可說是當代一人。但是星老生前很少提起，知道者也不多。

這段事情說來甚為有趣，民國四年底，袁世凱決定改建帝制，雲南方面蔡鍔、唐繼堯、李烈鈞首舉義旗反對，聞風響應者有黔、桂、粵、湘、川、陝、浙、蘇，共計八省，國父因命山東同志起兵響應，革命黨人一舉佔領數縣，國父派居正為魯軍總司令，先總統蔣公任參謀長，揮兵進攻濟南，如果當時攻下山東，北方政府將會崩潰，但當時山東將軍靳雲鵬兼任第五師師長，此人在北方軍人中算是「知兵」之士，第五師又是勁

旅，革命軍雖然勇敢，但畢竟是臨時組合，一鼓作氣攻不下，士氣便衰。蔣參謀長乃令星老轟炸濟南督署，確是破天荒之舉，足使北洋軍胆寒，靳雲鵬乃與革命軍妥協，答應獨立。不久，袁世凱宣佈取消帝制，山東獨立也未成爲事實。

潛伏廣州狙擊龍王

星老在二次革命失敗後，潛伏廣州作地下工作，大概也是國民政府特工組織的始祖，當時袁世凱任命龍濟光督粵，此人是雲南人，個性凶殘，革命黨人被殺害者甚多。袁世凱稱帝前，大封功臣，龍濟光初封一等公，後又加郡王銜，故各方習稱「龍王」。洪憲帝制封黎元洪爲「武漢親王」，黎堅辭不受，故龍濟光之郡王，實在是唯一「王爵」，龍濟光爲了報答「聖恩」，日以殺革命黨爲要務，所用手段更凶殘、卑劣，革命黨人在廣州很難立足，但星老竟能在廣州設置秘密機關，準備伺機狙殺龍濟光，雖然沒有成功，却將龍的部下得力爪牙馬存發刺傷，龍濟光搜捕星老甚急，如果不幸被捕，一定會受酷刑而死。

趕造槍械供應軍校

國父創辦黃埔軍校的初期，筆路藍縷，急切需要槍械訓練學生，又苦無經費，真是處境維艱。

當時，廣東、雲南、廣西各省的軍閥，爲了充實自己的武力，紛紛派出代表雲集廣州爭購械彈。如果械彈配購處理不當，很容易發生磨擦而

招來動亂之禍，假如按照先來後到的次序，各省軍閥財雄勢厚，必佔優先，初辦黃埔軍校當局因無法撥出專款，肯定落空，但又不能老是空手學打槍及徒手教練，怎麼辦呢？

好在當時國父的親信——星老擔任兵工廠廠長，爲了替國父分勞分憂，一面跟各省軍閥購買槍械的代表相週旋，一面儘量將槍械出廠交貨的日期往後延，實際上把製成的槍械秘密運送黃埔，甚至連護廠隊的槍枝也抽出漢足步槍五百支連同四挺機關槍，一起撥交黃埔軍校，使能如期開訓，寫下革命武力奠基的第一頁。

星老爲了將軍械優先解決黃埔軍校的急需，觸怒了雲南的軍閥范石生，竟使出非法的手段，將星老拘捕，事爲國父中山先生獲悉，立即派員營救，幸獲脫險，這是黃埔運軍械時的一段珍聞，可見當年革命環境的惡劣與艱苦，星老生前談起這段往事，常以此勉勵後輩說：革命是非常的事業，不是繡花枕頭，在任何艱險的環境下，一定要沉得住氣，如果當年和各省軍閥一樣鬥槍，就會不可收拾了。語重心長，予以啓示良多。

高風亮節永留人間

抗戰南京陷敵時，星老適任南京市長，他曾盡力搶救故宮古物以及爲數四十萬的難胞，事先避入安全區，民國廿九年出任組織部副部長，先後訓練工人幹部五萬人，分發到淪陷區及大後方工作，奠定作戰勝利、全國工運蓬勃發展的基礎。

民國卅四年，他第三度任南京市長，次年調任中央農工部長，積極督導各省市總工會及全國

性鐵、公、郵、鹽、工、礦各業迅速組織工會，並綜合成立全國總工會，所以，國人尊星老爲勞工之父，他當之無愧。

政府遷台，星老又把全付精力服務於中央黨部及僑務，他膺聘爲中央評議委員會主席團主席，也出任過中央紀律委員會主任委員。在人民團體方面，他擔任華僑協會總會及台北市廣東同鄉會理事長，他從不忘幫忙遇有困難的僑生，每逢十月慶典熱愛祖國的忠貞僑胞回國，也是他最高興與忙碌的時刻。

在風範上，星老表現的完全是老革命黨人的風骨，他曾歷居要津，但沒有「官架子」，待人總是和顏悅色，他在台不會爲自己置產，生前住天母的寓所，是向中央銀行借住的宿舍，當時中央民意代表配房子，他和馬夫人同爲國大代表，他們放棄了，他從來不爲金錢計較及操心，他服膺的一句名言：

「財聚民散，民聚財散。」

總結星老一生，是志士，是軍人，是地下工作者，是華僑導師，是政治家，最後以工運領袖終老。對社會人羣，對國家貢獻之大，非一般人所能及，他的高風亮節，革命精神，將永遠留在人們的心目中。

訂閱「時代文摘」「中外

雜誌」請撥電話五三六五

三一·五三六四二〇六